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v a n o che ques ta cassa pens ion i a v r e b b e 
ass icura to il loro a v v e n i r e nella vecchia ia e 
p r o v v e d u t o anche a l l ' avven i r e delle f a m i -
glie. I n v e c e a t u t t o ciò non si p r o v v e d e , 
po iché dopo v e n t i c i n q u e ann i di sacrif ìci 
i medici h a n n o u n a pens ione , così i r r isor ia , 
che c e r t a m e n t e non p u ò loro b a s t a r e nep-
p u r e per l ' ab i t az ione . N o n pa r lo del nu t r i -
m e n t o pe rchè con quelle p o c h e l ire che per-
cepiscono non h a n n o di che s f amars i . I 
medici condo t t i sono a n c h e ag i t a t i pe r la 
sor te delle famigl ie e degli o r fan i , po iché 
a ques t i la cassa non p r o v v e d e p u n t o . 

R a c c o m a n d o quindi a l l ' onorevo le mini-
s t ro , se lo crede o p p o r t u n o , di r i e s a m i n a r e 
la legge e migl iorar la per sod i s fa re i g iust i 
desideri dei medici condo t t i . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' onorevo le r e l a to re . 

C A O - P I E N A , relatore. L 'onorevo le Scel- 1 

l ingo ha r i c h i a m a t o l ' a t t e n z i o n e della Camera 
sulla cassa pens ioni dei medic i condo t t i . Ora 
10 debbo r i cordare che la d e t e r m i n a z i o n e del 
concorso dello S t a t o in q u e s t a m a t e r i a 
è d e t e r m i n a t a dal la legge; nè si p u ò mo-
dificare, se non vi è u n a legge speciale 
n u o v a . A ques ta cor r i spons ione di pens ioni 
concor rono anche i c o m u n i che h a n n o i 
medici condo t t i , e u n a q u o t a è p a g a t a dagli 
stessi medici condo t t i . Ora q u a n d o ques t a 
ques t ione possa essere n u o v a m e n t e s t u d i a t a 
e i mezzi del bi lancio lo c o n s e n t a n o , a l lora 
p o t r à essere r i e s a m i n a t a ; pe r chè è ques t ione 
di danaro , è ques t ione di mezzi che il bi-
lancio non ha; ed il min i s t ro de l l ' i n t e rno 
non p u ò f a r nul la . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r e os-
servaz ioni s ' i n t e n d e r à a p p r o v a t o il capi to lo 
141 in lire 47,000. 

TITOLO I I . ¡Spesa straordinaria — Cate-
goria p r i m a . Spese generali]— Capitolo 142. 
Maggiori a s s e g n a m e n t i so t to quals iasi deno-
minaz ione (Spese fisse), l ire 1,000. 

Capi tolo 143. Assegni di d isponibi l i tà , 
l ire 32,000. 

Capi to lo 144. Famig l i e dei mor t i pe r la 
causa naz iona le e dannegg ia t i poli t ici , lire 
200,000. 

Su ques to capi to lo è i sc r i t to come pu re sui 
capi to l i 145, 116 e 14 7 l ' onorevole G a t t o r n o 
11 qua le ins ieme con gli onorevol i Socci, Gat -
ton i e Pa i s -Se r ra ha p r e s e n t a t o il seguen te 
o rd ine del giorno: 

« L a Camera del ibera che gli s t a n z i a m e n t i 
s t ab i l i t i nei capi to l i 144, 145, 146, 147 del 
b i lancio del Minis tero de l l ' i n t e rno v e n g a n o 
consol ida t i e c h e l e e c o n o m i e che a n d r a n n o 
a verif icarsi in p rosecuz ione di t e m p o su 

ques t i capi to l i s iano des t ina t i ai r educ i ga-
r iba ld in i pover i delle c a m p a g n e 1859-1860, 
1866, 1867 con assegni a n n u i di lire cen to 
n e t t e del la t a s sa della r icchezza mobi le ». 

H a f a c o l t à di p a r l a r e l ' onorevole Gat -
t o r n o per svolgere il suo ordine del giorno. 

G A T T O R N O . Sono conv in to che le mie 
poche paro le o t t e r r a n n o benevola a t t e n -
zione dal l ' onorevole p r e s i d e n t e del Con-
siglio. H o p r e s e n t a t o pe r dovere , e pe r 
giust iz ia , q u e s t ' o r d i n e del g iorno che noe 
i n t e n d o di svolgere l a r g a m e n t e , p e r c h è per 
la d ign i t à della s tor ia c redo meglio non ac-
cenna re alle condizioni nelle qual i ve r sano 
coloro dei qual i vengo a p e r o r a r e la causa . 
Del res to non si s p a v e n t i l ' onorevo le re-
l a to re della Commiss ione p e r c h è non do-
m a n d o nè fondi , nè a u m e n t o di f ond i ma 
d o m a n d o so l t an to di conso l ida re gli s t a n -
z i amen t i , ind ica t i nei capi tol i r e la t iv i del 
bi lancio, e che le even tua l i economie su 
ques t i Capitoli s i ano d e s t i n a t e ai reduc i ga-
r iba ld in i pover i . F in isco perc iò p r e g a n d o 
l 'onorevole p r e s i d e n t e del Consiglio, e la 
Camera di volere a c c e t t a r e il nos t ro ord ine 
del giorno. 

P R E S I D E N T E . Sul capi to lo 144 ha p u r 
d o m a n d a t o di pa r l a r e l ' onorevo le Mari-
nuzzi; H a f aco l t à di pa r l a re . 

M A R I N U Z Z I . Dich ia ro di assoc ia rmi 
c o m p l e t a m e n t e a l l 'o rd ine del giorno pre-
s e n t a t o da l l 'onorevole G a t t o r n o . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. Ma se c 'è u n a legge! 

M A R I N U Z Z I . Ciò non toglie che io mi 
possa associare a l l ' o rd ine del giorno del l 'ono-
revo le G a t t o r n o che si i spi ra ad un g ius to sen-
t i m e n t o verso coloro che sof f r i rono per il no-
s t ro paese e che si t r o v a n o in u n o s t a t o di 
l anguore e di f a m e e in condizioni deplore-
voli che se non f u r o n o desc r i t t e con colori p i ù 
vivaci , si deve al s e n t i m e n t o de l l 'onorevole 
G a t t o r n o il quale , p a r l a n d o dei suoi commi-
l i toni , non ùa vo lu to p r o n u n c i a r e che p o c h e 
pa ro le suff ic ient i pe rò a f a r i n t e n d e r e mo l t e 
cose. Ma io vo leva r i ch i amare , al t resì , l ' a t -
t enz ione de l l 'onorevole p r e s i d e n t e del Con-
siglio sopra gli a l t r i capi to l i che vengono 
appresso , che si r i fe r i scono il 145 ai dan-
neggia t i poli t ici delle p rov inc ie n a p o l e t a n e , 
eppoi i due capi tol i , il 146 e il 147, che 
sono re la t iv i alle assegnazioni vi tal izie , in-
d e n n i t à e sussidi ai dannegg ia t i pol i t ic i del 
1848-49 delle Provinc ie sicil iane. 

Ora , se noi vog l i amo t r o v a r e u n capi to lo 
che possa servire per i dannegg ia t i pol i t ic i 
del 1860, d o b b i a m o va lerc i del capi tolo 144 
che p a r l a in genere delle famigl ie dei mor t i 


